
Zametač snov 

Od Neila Gaimana z knihy Dym a zrkadlá. 

 

Vo chvíli, keď dosnívate, prebudíte sa a zanecháte bláznivý svet a slávu kvôli bežnému pozemskému 

brieždeniu, cez zvyšky vašich opustených rozmarov sa  pritmolí zametač snov. 

Kto vie čím bol , kým žil? Alebo, keď už sme pri tom, žil vôbec? Zaiste vám neodpovie. Nenarozpráva 

toho veľa svojím nevýrazným hlasom a keď už, tak je to najčastejšie o počasí a jeho vyhliadkach, 

alebo o víťazstvách a prehrách istých športových tímov. Jednoducho, opovrhuje každým, kto mu 

nepatrí. 

Príde k vám hneď, keď sa zobudíte a zmetie vaše kráľovstvá a zámky, anjelov a sovy, pohoria 

a oceány. Zmetie aj vaše túžby, vašu lásku a milencov, motýle, ktoré nie sú motýľmi, kvety, 

ktoré nie sú kvetmi, beh jeleňa a aj potopenie Lusitanie. Život, ktorý ste žili, oči, ktorými ste 

uprene hľadeli, písomku, ktorú ste nevedeli nájsť – to všetko, čo ste zanechali vo vašich 

snoch, to všetko zmetie. Jeden po druhom ich zmetie – zubatú paniu, ktorá do vašej tváre 

zaťala svoje zubiská,  mníšky v lesoch, mŕtvu ruku, ktorá sa vynorila z vlažnej vody vo vani, po 

hrudi lezúce červené červy, len čo ste si rozopli košeľu. 

On to zmetie – tie zvyšky vašich snov, ktoré ste mu zanechali svojím prebudením. A potom 

ich spáli, aby pripravil javisko pre vaše budúce sny. 

Ak ho však stretnete, správajte sa k nemu slušne. Buďte zdvorilí. Nič sa ho nepýtajte. 

Pochváľte víťazstvá jeho tímov, prejavte ľútosť nad ich prehrami, pritakajte pri rozhovore 

o počasí. Správajte sa k nemu s rešpektom, pretože si myslí, že rešpekt mu patrí.  

Sú tu však aj ľudia, ktorých tento čistič, s jeho ručne šúľanými cigaretami a dračím tetovaním, 

už dávno nenavštevuje.  

Už ste ich videli. Majú ústa, ktorými šklbú, oči, ktorými čumia, a len bľabocú, fňukajú 

a kňučia. Niektorí z nich kráčajú mestami v otrhaných šatách, nesúc si svoj majetok pod 

pazuchami. Ostatní sú zamknutí v tme – na miestach, kde už ďalej nemôžu ublížiť sebe alebo 

iným. Nie sú šialení, alebo lepšie povedané, strata zdravého rozumu nie je taká vážna ako ich 

problémy. A to je horšie než šialenstvo. Ak ich necháte, tak vám povedia, že práve oni sú tí, 

ktorí každý deň žijú v útržkoch svojich snov. A pokiaľ vás čistič snov opustí, už sa k vám nikdy 

nevráti. 

  


